

96th Joint Meeting of the Forum for Security Co-operation and the Permanent Council
24 September 2025

ДЕЛЕГАЦИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
НА ПЕРЕГОВОРАХ В ВЕНЕ
ПО ВОПРОСАМ ВОЕННОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ
И КОНТРОЛЯ НАД ВООРУЖЕНИЯМИ



DELEGATION OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE VIENNA NEGOTIATIONS
ON MILITARY SECURITY
AND ARMS CONTROL

Erzherzog Karl Strasse 182
A-1220 Vienna, Austria

Telephone:
(+43 1) 282 27 49

Telefax:
(+43 1) 280 20 08

E-mail:
rfms@chello.at

**ВЫСТУПЛЕНИЕ
руководителя Делегации Российской Федерации
на переговорах в Вене по вопросам военной безопасности
и контроля над вооружениями
Ю.Д.ЖДАНОВОЙ
на 96-м совместном пленарном заседании Форума по сотрудничеству в
области безопасности и Постоянного совета ОБСЕ
(24 сентября 2025 года)**

Пункт повестки дня: «Общие заявления»

*Тема: «О проведении специальной военной операции по
демилитаризации и денацификации Украины»*

Уважаемые сопредседатели,

Прежде всего, хотели бы сегодня остановиться на промежуточных итогах специальной военной операции (СВО) по состоянию на начало сентября 2025 г.

В зоне проведения СВО объединённая группировка войск Вооружённых Сил Российской Федерации продолжает безостановочное наступление практически по всей линии фронта. С марта освобождено более 3,5 тыс. кв. км территории и свыше 150 населённых пунктов.

К настоящему моменту Вооружёнными Силами Российской Федерации освобождено 99,7% территории ЛНР (осталось менее 60 кв. км) и 79% территории ДНР. Под контролем российских войск находятся 74% Запорожской и 76% Херсонской областей. Успешно выполняются задачи по

созданию вдоль нашей границы зоны безопасности в Сумской и Харьковской областях. Идёт продвижение войск и в Днепропетровской области.

Одним из наиболее значимых событий стало освобождение российскими войсками Часов Яра в ДНР. Потери ВСУ в боях за город составили около 7,5 тыс. военнослужащих, 11 танков, 55 бронированных машин, 160 орудий полевой артиллерии и миномётов.

Анализ состояния украинских войск показывает, что в весенне-летний период противник все усилия сосредоточил на замедлении нашего наступления, сам неся при этом большие потери. В результате ВСУ вынуждены перебрасывать наиболее боеспособные подразделения с одного кризисного направления на другое для «затыкания дыр». Только в текущем году ВСУ потеряли более 340 тыс. военнослужащих и свыше 65 тыс. единиц различных вооружений. На сегодняшний день стратегическая инициатива полностью находится у российских войск.

Продолжается целенаправленное нанесение массированных огневых ударов исключительно по военным объектам и объектам военно-промышленного комплекса (ВПК) Украины. В этом году осуществлено 35 массированных и групповых ударов по 146 критически важным объектам противника. В результате повреждена инфраструктура 62% ключевых предприятий ВПК киевского режима. Следует особенно отметить удары, снижающие возможности наращивания производства, а также наносимые по логистическим центрам и площадкам запуска ударных БПЛА дальнего действия.

В связи с тем, что инициатива «на земле» полностью перешла к России, ВСУ в стремлении хоть как-то компенсировать свои военные поражения продолжают проводить спланированные и масштабные атаки на гражданские объекты и мирное население. Симптоматично, что в этих целях всё чаще используются поставляемые участниками натовско-есовской «дроновой коалиции» БПЛА и компоненты для их производства. Боевики чуть ли не круглосуточно ведут с помощью дронов настоящую охоту за беззащитными

людьми, цинично целясь в детей, женщин, стариков. Удары осознанно наносятся по жилым домам, медицинским и социальным учреждениям, школам и магазинам. Только в Херсонской области под удары БПЛА попали и были разбиты 27 из 55 машин скорой помощи.

Приведём лишь случаи применения ВСУ беспилотников за летний период и начало сентября.

10 июня после ударов вражеских БПЛА по посёлку Марьино пострадали трое детей 7, 9 и 13 лет. Повреждено остекление двух фельдшерско-акушерских пунктов, Дома культуры и санатория. Выбиты окна в начальной школе.

23 июня из-за дроновой атаки ВСУ по жилому сектору в селе Новая Збурьевка и г. Алёшки Херсонской области пострадали 4 человека. В г. Голая Пристань удар был нанесен по машине скорой помощи. Ночью в селе Кудинцево дроны атаковали фельдшерско-акушерский пункт; имеются повреждения.

27 июня в районе проведения работ на гидротехнических сооружениях Запорожской АЭС ВСУ совершили атаку БПЛА на группу сотрудников, выполнявших очистку канала. Расстояние до энергоблоков составляло порядка 350-400 метров. В результате поврежден служебный автомобиль.

8 сентября – в день освобождения Донецка от немецко-фашистских захватчиков в 1943 г. – ВСУ совершили массированную атаку на столицу Донбасса и соседнюю Макеевку, применив англо-французские ракеты «Сторм Шэдоу» и ударные БПЛА. В результате обстрела погибли два человека, ранены 16. Повреждено 18 жилых домов и 14 объектов гражданской инфраструктуры, включая школу и детский сад.

Всего за указанный период произошло свыше 50 инцидентов, жертвами которых стали 132 человека, из них 16 человек погибли и 116 получили различные ранения. После заседания мы распространим список фактов использования ВСУ БПЛА против мирного населения и гражданских объектов России. К сожалению, он не является исчерпывающим.

Участникам «дроновой коалиции» по обеспечению Украины БПЛА, в которую входят 20 стран, следовало бы взглянуть в лицо действительно непреложным фактам ежедневных преступлений ВСУ, осознанно наносящих удары дронами по гражданским объектам и мирному населению российских регионов. Но, видимо, «поборникам международного гуманитарного права» всё это безразлично. Равно как и удары БПЛА ВСУ в августе по нефтепроводу «Дружба», которые привели к перебоям поставок энергоносителей в европейские страны.

Впрочем, «дивиденды на войне» и двойные стандарты стали новой визитной карточкой государств НАТО и Евросоюза.

В этом контексте отдельно отмечаем неуклонно нарастающие усилия Норвегии по военной накачке киевского режима с циничной отсылкой к известному гуманисту Ф.Нансену, именем которого названа соответствующая норвежская программа по поддержке Украины. Значительная активность Осло сконцентрирована на снабжении Украины БПЛА как в рамках ряда международных фондов и коалиций, так и посредством целевых траншей напрямую Киеву. Кроме того, на территории Норвегии прибывшие с Украины инструкторы осуществляют обучение будущих украинских, а заодно и норвежских операторов дронов.

Морализаторство и демарши со стороны государств «коалиции» по поводу якобы нарушения Россией международного права на этом фоне откровенно лицемерны и неуместны. Поставляя беспилотники Украине, страны т.н. «дроновой коалиции» становятся соучастниками совершаемых киевским режимом с их помощью преступлений и несут за это полную ответственность.

Молчание в ответ на разнузданное варварство киевского режима является проявлением пособничества его кровавым деяниям. Россия оставляет за собой право давать адекватный ответ на террористические атаки со стороны киевского режима. При этом наша принципиальная приверженность

конструктивному поиску путей мирного урегулирования через диалог остаётся неизменной.

Уважаемые сопредседатели,

Европа пытается достаточно беспардонно отвоевать себе место за столом переговоров, хотя с позицией реваншизма и бесплодными надеждами на нанесение России «стратегического поражения» за столом переговоров делать нечего. Страны НАТО и Евросоюза рассуждают о направлении своих контингентов на Украину (мы уже объявили, что они будут считаться легитимной военной целью), пытаются продвигать гарантии безопасности Украине, формулирующиеся без нашего участия и откровенно в разрезе создания военных угроз Российской Федерации.

«Гарантии безопасности» в том виде, в котором их озвучивают наши бывшие европейские партнёры, могут лишь способствовать дальнейшей деградации стратегической стабильности на региональном и глобальном уровнях. Авторы подобных идей идут по пути втягивания Киева в орбиту НАТО в нарушение нейтрального, внеблокового и безъядерного статуса Украины согласно Декларации о государственном суверенитете 1990 г. Такая линия подрывает государственность Украины. Кроме того, она нарушает принцип неделимости безопасности, закрепляет за Киевом роль «стратегического провокатора» на российских границах и повышает риск вовлечения альянса в вооружённый конфликт с нашей страной.

Предоставление гарантий безопасности – это не условие, а результат мирного урегулирования после устранения первопричин конфликта на Украине.

В связи с этим уместным будет напомнить об инициативе самой украинской стороны, которая была предложена ею в апреле 2022 г. в Стамбуле. Украинская переговорная команда тогда очертила основные принципы договорённостей о завершении боевых действий и обеспечении устойчивого урегулирования. Среди них были и отказ Украины от вступления в НАТО или любые иные военные блоки, и подтверждение ее нейтрального и

безъядерного статуса. В этом контексте украинская сторона предложила, а наша делегация согласилась разработать гарантии безопасности, участниками которых были бы все постоянные члены Совета Безопасности ООН, а также отдельные государства, которые могут быть заинтересованы в том, чтобы присоединиться к этой группе.

Гарантии безопасности должны полностью соответствовать обязательствам Запада, закреплённым и в Уставе ООН, и в принятых консенсусом документах ОБСЕ в Стамбуле в 1999 г. и в Астане в 2010 г. Они должны опираться на принцип неделимости безопасности, в соответствии с которым ни одна страна не имеет права укреплять свою безопасность за счёт безопасности других.

Исходим из того, что гарантии, в числе прочего, должны включать:

- демилитаризацию,
- денацификацию,
- нейтральный, внеблоковый и безъядерный статус Украины,
- признание территориальных реалий,
- обеспечение прав русского и русскоязычного населения,
- прекращение гонений на каноническое православие.

Как заявил Президент Российской Федерации В.В.Путин, гарантии безопасности должны быть и для России, и для Украины, и наша страна будет их уважать.

Любые варианты урегулирования должны базироваться на геополитических реалиях и быть нацелены на достижение устойчивого и справедливого мира. До тех пор, пока этот подход не встретит должного понимания, спецоперация будет продолжена военным путём до реализации всех поставленных задач.

Благодарю за внимание.